САФОРАТИ ЧУМХУРИИ ТОЧИКИСТОН ДАР АВСТРИЯ



1090, Wien Österreich Universtätstr 8 tur. 1a tel: (+43-1) 4098266 fax: 409826614 email: tajikembassy@chello.at

ПРЕСС-РЕЛИЗ

В последние дни в связи беспрецедентным маловодием, охватившим регион Центральной Азии, многократным снижением проточности рек и значительным сокращением запасов снега в ледниках и горных массивах, расположенных на территории Республики Таджикистан, с другой стороны, односторонним решением Республики Узбекистан о прекращении с 27 декабря прошлого года транзита туркменской электроэнергии через собственную территорию в стране сложилась критическая энергетическая ситуация, которая побудила Правительство Таджикистана перевести имеющиеся ГЭС на энергетический режим работы а также ввод жесткого лимита на подачу электроэнергии предприятиям и населению.

В настоящее время население столицы получает электроэнергию всего лишь по 15 часов в сутки, а жители сельских местностей и отдаленных районов и того меньше. Дальнейшее продолжение энергетического кризиса в стране чревато нанесением непоправимого ущерба жизнедеятельности важных объектов социальной сферы и массовым лишениям людей.

Узбекская сторона объясняет причину прекращения транзита электроэнергии неполадками в одной из подстанций и отказывает таджикским коллегам в её посещении. По мнению специалистов для устранения любых неполадок на аналогичных объектах требуется от силы двое суток.

Ситуация усугубляется тем, что в настоящее время до критического уровня Нурекского водохранилища, обеспечивающего выработку около 70% всей производимой в стране электроэнергии, остается менее 7 метров, т.е. ниже 864 метров. Свою обоснованную обеспокоенность в связи с малым уровнем воды в Кайракумском водохранилище Таджикистана на минувшей неделе заявила киргизская сторона. Сегодня уровень воды в упомянутом водохранилище на 2 метра ниже обычного.

Учитывая трудные климатические условия в регионе в предстоящий осенне-зимний сезон политическое руководство Таджикистана, прежде всего Президент Эмомали Рахмон и Правительство страны, ещё в середине 2008

года инициировали проведение ряда важных двухсторонних и региональных мероприятий, направленных на минимизацию последствий кризиса и удовлетворение потребностей населения в электроснабжении. В течение указанного периода Правительство Таджикистана неоднократно обращалось к узбекской стороне с целью продолжения двусторонних переговоров по урегулированию имеющихся в этой сфере проблем и соответствующих межправительственных соглашений. После обращения Президента Эмомали Рахмона к своему коллеге Президенту Республики Узбекистан Исламу Каримову в сентябре прошлого года в ходе состоявшихся Бишкекских саммитов СНГ и ЕврАзЭС (октябрь 2008) была достигнута договоренность о транзите туркменской электроэнергии через узбекскую территорию. Окончательные же условия соглашения о транзите были оформлены месяц спустя в Алматы. Именно в Казахстане было принято решение о том, что ежемесячно начиная с 1 ноября 2008 года до 1 мая 2009 года через энергосистемы Республики Узбекистан будет передано транзитом в Таджикистан по 200 млн. кВтч. туркменской электроэнергии.

Согласно условиям соглашения, подписанного между Таджикистаном и Туркменистаном в 2007 году, Туркменистан до 2012 года ежегодно в осенне-зимний период обязуется поставлять в Таджикистан электроэнергию в объеме 1,2 млрд. кВтч. Следует напомнить, что еще в ходе Бишкекских саммитов узбекская сторона поддержала предложение о компенсации потребностей стран «верховья» в электрогазоснабжении в зимний период и содействии в эксплуатации водохранилищ.

К сожалению, в настоящее время узбекская сторона продолжает настойчиво игнорировать многочисленные запросы Правительства Таджикистана о возобновлении переговорного процесса по обсуждению двусторонних экономических И водно-энергетических проблем, необоснованно затягивает подписание межправительственного Протокола о рациональном использовании водных ресурсов до 2009 года, а также дополнительный Протокол к трехстороннему соглашению о транзите туркменской электроэнергии в течение января-апреля текущего года, выдвигая зачастую корыстные и неприемлемые требования. К примеру, первое и последнее заседание Совместной таджикско-узбекской комиссии по торгово-экономическим вопросам состоялось 23 августа 2002 года в Душанбе и с тех пор, несмотря на предложения таджикской стороны, заседания комиссии не созывались.

Нерешенными долгие годы остаются вопросы делимитации и демаркации таджикско-узбекской границы, а также разминирование 54-х участков границы, на которых до настоящего времени остаются установленные узбекской стороной мины, представляющие реальную угрозу жизни и здоровью населения. За 10 лет, прошедших после создания минных

полей, только из числа граждан Таджикистана погибли 80 человек, 93 – получили увечья, причем половину из них составляют дети.

Таджикская сторона констатирует, что при создавшихся трудных условиях с целью разрешения энергетического кризиса Правительство страны вынуждено предпринимать экстренные меры по минимизации его последствий и прибегнуть к максимальному использованию имеющихся в водохранилищах водных ресурсов, что с учетом прогнозируемого маловодья неизбежно создаст летом-осенью 2009 года серьезные проблемы для водообеспечения государств, находящихся ниже по течению Амударьи и Сырдарьи.

Согласно информации Министерства энергетики и промышленности Таджикистан, Правительство страны не имеет задолжностей перед Узбекистаном в сфере энергетики. Серьезную обеспокоенность выражает также Туркменистан, где вот уже в течение простаивает два энергоблока, которые ранее месяца поставляли электроэнергию в Таджикистан.

Таджикская сторона рассматривает политику, проводимую Республикой Узбекистан как прямое давление в отношении Республики Таджикистан и считает, что подобный неконструктивный подход со стороны Республики Узбекистан к решению важнейших двусторонних вопросов, особенно в сфере коллективного использования водных ресурсов региона и сотрудничества в сфере энергетики, дальнейшее игнорирование результатов ранее достигнутых договоренностей и соглашений в упомянутой области не отвечает национальным интересам обеих государств, а также духу дружбы и добрососедства, исторически сложившегося между таджикским и узбекским народами.

Таджикистан твердо надеется, что здравый смысл возобладает и транзит туркменской электроэнергии будет возобновлен в самое ближайшее время.

Вена, 3 февраля 2009 года